

- A.通讯社提供的稿件
B.本报记者提供的稿件
C.外地记者站提供的稿件
D.通讯员和其他作者提供的稿件
- 5、编辑出于体现报纸特色的考虑对稿件进行的选择属于（ ）
A.绝对性选择
B.相对性选择
C.强迫性选择
D.需要性选择
- 6、对报道中涉及读者不熟悉的有关知识、技术、人物、事件、名称等作说明，这在新闻稿件修改中属于（ ）
A.增补背景
B.增补注释
C.增补回叙
D.增补事实
- 7、原稿存在的错误在编辑修改时没有发现，这种错误叫（ ）
A.直接错误
B.间接错误
C.原生错误
D.后生错误
- 8、现代标题出现于（ ）
A.19 世纪初期
B.19 世纪中期
C.20 世纪初期
D.20 世纪末期
- 9、新闻标题最基本的功能是（ ）
A.揭示新闻内容
B.评价新闻内容
C.吸引读者阅读新闻
D.组织和美化版面
- 10、报纸上配合文字稿的图片包括新闻照片、绘画和图表，其中新闻照片最重要的特点是（ ）
A.可靠性
B.纪实性
C.艺术性
D.形象性
- 11、报纸引起读者阅读的稳定兴趣的特性被称为（ ）
A.可读性
B.易读性
C.定读性
D.必读性
- 12、新中国成立以后，国家决定报纸书刊实行文字横排是在（ ）
A.1952 年
B.1954 年
C.1956 年
D.1958 年
- 13、《新民晚报》是（ ）
A.对开报纸
B.四开报纸
C.八开报纸
D.十六开报纸
- 14、报纸排正文一般采用（ ）
A.魏碑体
B.报宋体
C.黑体
D.活体
- 15、中国最早的副刊是（ ）
A.《时报》
B.《时事新报》
C.《消闲报》
D.《晨报》

二、多项选择题（本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分）

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。

- 16、报纸编辑工作的业务范围包括（ ）
A.采访
B.策划
C.编稿
D.组版

E.广告

17、1995 年《羊城晚报》率先试行社长领导下的总编辑、总经理负责制，这意味着（ ）

- A.尝试“大编辑部小经营部”的内部结构
- B.编辑部管办报，经理部管经营
- C.新机制更符合市场经济新形势的需要
- D.这种新型报社机构削弱了报纸编辑工作
- E.编辑部与经理部地位相等，成为报社下辖的两个二级部门

18、影响报纸生存的间接因素包括（ ）

- A.政治
- B.法律
- C.广告客户
- D.报纸的控制者

E.技术

19、编辑收到一篇通讯员来稿，稿件讲述某镇高兴村一户农民家养的母猪把一个一岁半幼童咬死的新闻，编辑根据自己的生活经验判断此事太过离奇，不可信，于是他打电话给新闻中所提到的某镇政府，发现该镇下属根本没有“高兴村”，也没有人听说过“猪吃人”的事情。后来，该通讯员也承认这是他编造的假新闻。在发现失实新闻过程中，这位编辑主要采用的方法有（ ）

- A.存疑法
- B.分析法
- C.核对法
- D.虚构法
- E.调查法

20、压缩稿件的基本方法有（ ）

- A.删段
- B.删意
- C.删句
- D.删字
- E.删文

21、需要分篇的稿件一般同时具有的特征包括（ ）

- A.内容重要
- B.涉及方面较多
- C.篇幅较长
- D.包含例子
- E.叙议结合

22、类题是新闻标题的胚胎阶段。下列标题中属于类题的有（ ）

- A.《羊城夕照》
- B.《上林春色》
- C.《商情报告》
- D.《京郊近事》
- E.《刘提督阵亡》

23、版面设计是否成功，所取决的基本条件是（ ）

- A.要有正确的编排思想
- B.要设计好版样
- C.要有好的言论
- D.要有好的新闻照片
- E.要能够运用版面语言把编排思想很好地表现出来

24、我国报纸按版面内容编排的不同特征分类，可分为（ ）

- A.集中式版面
- B.重点式版面
- C.对称式版面
- D.综合式版面
- E.交叉式版面

25、专副刊中常用的新闻与文学相结合的边缘体裁主要有（ ）

- A.文艺评论
- B.长篇连载
- C.杂文
- D.报告文学

E.大特写

三、名词解释（本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分）

- 26.报纸
- 27.采编分离
- 28.报纸策划
- 29.编排思想
- 30.副刊

四、简答题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分）

- 31.现代科技发展对报纸编辑工作有什么影响？
- 32.在校正稿件时，特别需要调查核对的稿件有哪些？
- 33.版面语言的特点是什么？
- 34.在版面的美化中，就一个版面来说，要特别注意哪几个方面的比例关系？

五、辨析题（本大题共 2 小题，每小题 5 分，共 10 分）

- 35、下面的内容是从某报刊登的新闻稿中选出来的，请判断其是否有不当之处，如果有，请简要指出。

本报讯 高兴村农民李铁柱的日记近日出版。五十余年来，李铁柱坚持记日记，他留下来的日记有一亿多页。从一个农户居家度日的油盐柴米生活记录中，见证了解放战争、抗美援朝、“三反”、“五反”、互助组、合作社、人民公社、三年自然灾害、“文化大革命”、改革开放等不同时代的历史。

- 36、下面的内容是从某报刊登的新闻稿中选出来的，请判断其是否有不当之处，如果有，请简要指出。

本报讯 昨天，长江减肥茶生产商在本市太阳广场召开产品展示会，市民争相咨询、购买长江减肥茶。喝减肥茶是目前流行的减肥方法，获多种荣誉称号的长江减肥茶不仅能提神醒脑、消除疲劳，而且能消脂减肥。

六、制作标题（本大题共 2 小题，每小题 6 分，共 12 分）

- 37、为下列新闻制作标题

据中新社长沙电 今日上午，长沙 3009 名挑战者成功刷新吉尼斯世界集体跳绳纪录。

这是湖南第一个由吉尼斯认证官现场认证的吉尼斯纪录。

这个被命名为“怡宝杯”的跳绳活动是一次迎接奥运、推广全民健身的集体大挑战。相对于个人项目，以群体为单位挑战吉尼斯难度很大。本次挑战项目要求同一时间、同一地点、3000 人一起跳绳 3 分钟，看似简单，实则不易。今年 4 月 14 日，中国厦门也曾向这项世界纪录发起挑战，却以失败告终。

今天的挑战现场位于长沙市黄兴路商业步行街。3000 多名挑战者统一身着白色 T 恤早早来到了现场，这些挑战者是从近 5000 名报名者中挑选出来的，其中年纪最大的是 68 岁的蔡明德老人，年纪最小的是年仅 10 岁的刘顺仪小朋友。

8 时 30 分，组织者一声令下，3000 多名挑战者在有“中国跳绳王”之称的胡平生先生的现场指导下统一起跳，持续了 3 分钟。

跳绳结束，进行现场观摩的多名公证员与英国吉尼斯中国认证官王俊先生一起对相关资料进行了详细核对、统计与认证。经过一个多小时的紧张工作，最后认定挑战成功。王俊随即代表吉尼斯总部将证书送到组织者手中。

- 38、为下列新闻制作标题

据《京华时报》报道 昨天，昌平城南街道旧县村一些村民再次到村委会，打算敦促主要干部承认错误，但扑了空。4天前，他们曾阻止该村干部的一次集体外出观摩旅行。

据了解，干群矛盾主要来自旧村改造——该村的 1820 亩土地没用来建设村民住房，却成了豪华别墅。

村民邱永芳说，7月7日早5点左右，旧县村几名遛弯儿的村民看见一些村干部拎着旅行包登上旅行大客车。当时，村支书高德柱说是要去山西开会学习。

“分明是去游山玩水！”一些村民挤上了大客车，坐进车里不出来。之后，更多的村民围拢过来，大客车被堵在原地无法启动。已上车的村干部被迫下来，随高德柱进入村委会旁边的文化园（该村用于集会的场所），“说是‘就地开会’，还把大客车打发走了”，大多数村民随即散去。

可没多久，有村民发现，干部们陆续从文化园出来了，重新登上又开回来了的大客车上。村民们再次拥到车前，有几人还挤上了车，抢占了座位。

双方僵持着。110 警车到达时，大客车已被村民们围得水泄不通。直到下午 5 点，观摩团宣告取消。

7月9日，记者来到旧县村，见村委会楼里楼外集聚了数百村民，他们要求观摩团“必须深刻反省，给大伙儿写检查，当众承认错误”。

村民和村干部之间究竟有何嫌隙？

高德柱说，主要是由旧村改造引发的。2003 年，旧县村村委会和一家房地产开发公司签订合同搞“旧村改造”，旧县村给开发商 1820 亩土地，让开发商给村民建新楼。

“可现在呢，他们把土地给圈走了，旧村改造也不搞了，承诺的新房不见影儿。”村民说。“村里有这么多问题，他们不想法儿解决，还有心思出去游山玩水？”村民对高德柱的解释持怀疑态度，并于昨天下午再次到村委会，打算督促干部们反省检查，但没找到人。

七、配置评论（本大题共 1 小题，共 18 分）

39、请为下列新闻配一篇 200—250 字的编后（要有题目）

南昌公开摇号销售经适房

首批 200 户家庭喜获选购资格

本报讯 昨晚 8 时 30 分许，在南昌市电视台演播大厅，江西省省长吴新雄点击电脑摇

号的停止键，随机产生的 200 户家庭获得了南昌市经济适用房优先选购资格。中选者陈春艳高兴地说：“像我们这样的中低收入家庭也能圆住房梦，感谢党和政府的好政策，这样公开、公平、公正的形式就是好！”

昨晚是南昌市第一次试行经济适用住房销售公开摇号，也是江西省第一次。该市从城东、城南、城西、城北四个经济适用房小区调集 200 套 50—90 平方米的中小型房源，在青云谱区 21 个社区，进行公开摇号试点销售。其中，80 平方米以下的户型占 50%，最高限价为每平方米 1860 元。经过前阶段“入户调查、张榜公示、三榜立案、有报必查”的申购程序，从 2.8 万余户中产生 390 户符合条件的家庭参加今天的摇号，其中的 200 户最终获得了选购资格。

江西省副省长洪礼和说：“以此次活动为契机，积累经验，总结推广，各级政府一定要把经济适用房这项民生工程好事办好、实事办实，让更多的中低收入家庭享受经济社会发展成果，让百姓安居。”

据介绍，该批经济适用房是福利性住房，只能自住，不能用作开店、出租等经营性活动，不能转让，不能私自以调换等形式谋取利益。经济适用房不能上市，如果退出，则由政府收购。今年南昌市经济适用房建设占全年商品住房开发总量的 20%，未来 5 年，将解决 6 万户中低收入家庭的住房问题。